

# 昆明市文化和旅游局

---

〔A类〕

〔公开〕

昆文旅函〔2019〕72号

## 关于政协昆明市十三届三次会议第133261号 提案答复的函

九三学社昆明市委：

贵单位提出的《关于把昆明打造成国际高原体育名城的建议》提案收悉，现答复如下：

### 一、基本情况

长期以来，在市委、市政府的正确领导下，在上级业务部门的精心指导下，各相关部门的大力支持下，昆明市紧紧围绕“体育强国建设”的战略目标，深入贯彻《体育法》、《全民健身条例》，全面落实《云南省竞技体育“三星”工程计划》，注重体育后备人才培养，巩固“三级”训练体系，突出优势特色项目，竞技体育和青少年体育水平稳居全省领先地位。目前，昆明市每年举办中小學生单项体育比赛约29项次，参与人数达到万余人。共有省级体育传统校9所，市级体育传统校共75所120项（次）；国家级青少年体育俱乐部28个，省级青少年体育俱乐部16个；市县两

级联办训练点 17 个 68 项（次）；国家级校园足球学校 142 所，国家级校园足球示范县 1 个；30000 余名青少年常年在各级训练机构中参加训练。全市青少年竞技体育共设有游泳等 19 类 22 个项目。在云南省第十五届运动会中，昆明市代表团青少年组续写了省运会十五连冠的辉煌，并荣获代表团体育道德风尚奖；职工组获得奖牌榜、总分榜第一，实现了运动成绩和精神文明的双丰收。在 2018 雅达加亚运会上，多名昆明籍运动员参加了比赛并取得了良好的成绩。近年来，昆明市充分发挥独特的地理区位、气候优势以及独一无二的体育训练优势，打造体育品牌赛事，提升训练环境，打造体育爱好者的运动盛会，提升城市影响力，助推高原体育名城打造。

## 二、办理情况

### （一）打造体育品牌赛事，提升城市影响力和知名度。

昆明，“天气常如二三月，花枝不断四时春”，昆明年平均气温 16.5 摄氏度，是著名的“春城”“花都”，是休闲、旅游、度假、居住的理想之地。昆明是国际公认的高原训练黄金地带，是一座散发着活力与健康的城市，近年来，昆明市举办了昆明高原国际半程马拉松赛、上合昆明马拉松，第十三届世界龙舟锦标赛、2018 地中海中国（昆明）冠军赛、昆明网球公开赛、中国东川泥石流国际汽车越野赛等体育品牌赛事，获得了社会各界的好评，提升了城市的美誉度和知名度。为了打造体育爱好者的运动盛会，提升城市影响力，助推昆明建设区域性国际中心城市和“中国健康之城”，2019 年，将继续协助举办好昆明高原国际半程马拉松赛、上合昆明马拉松、昆明环滇池高原自行车邀请赛、龙舟大赛、MCC 地中海中国（昆明）冠军赛、昆明网球公开赛、中国东川泥石流

国际汽车越野赛等体育品牌赛事，引进西甲希望杯中国（昆明）赛，目前各项赛事正在按计划稳步推进。

## **（二）推动体育产业发展，增强发展活力。**

昆明市体育产业正按计划大力推进。目前，已申报“国家体育产业示范单位”3个（云南围棋厂、云南云健体育用品有限公司、云南雄风运动文化生态园）；“国家体育产业示范项目”1个（昆明嘉丽泽高原体育运动小镇），该项目正在积极创建省级特色小镇。此外，被国家体育总局批准列为全国96个体育特色小镇试点目录的安宁温泉国际网球小镇也已经投入使用并举办了网球大型赛事；计划打造成为亚洲最大的足球训练基地的科化足球训练基地也已建设完成了4块足球场及相关配套设施，后续建设工作正在有序推进。昆明市体育中心项目，规划占地500亩，拟建设成为可举办“全运会”等大型赛事活动的体育中心，该项目已被列入昆明市“510工程”建设项目，目前正在大力向社会企业推介并积极融资建设。

## **（三）持续推进基地创建工作，营造竞技体育发展的良好氛围。**

抓好“全国射箭重点体校”、“全国田径竞走项目单项人才基地”、“2017-2020周期国家高水平后备人才基地”及“云南省高水平体育后备人才基地”的发展建设，促进各个高水平后备人才基地长期可持续发展的良性发展。并以基地创建为契机，以昆明市体育学校为依托，加大投入、注重规划、强化管理，以推动训练和管理创新为重点，进一步深化对竞技体育发展规律、后备人才培养规律、运动项目制胜规律、体育竞赛的备战参赛规律、运动队管理和训练规律的认识，动我市竞技体育训练向专业化、科学化发展，提升我市竞技体育的综合实力和竞争能力。

#### **（四）承办大型体育赛事，推动体育特色小镇发展。**

“安宁温泉国际网球小镇”通过引入多个等级的网球赛事到安宁，以体育赛事推动旅游产业发展，并成为世界各国网球好手的向往之地。2019 昆明网球公开赛于 2019 年 4 月 15 日至 28 日，在安宁市温泉半岛国际网赛中心举办，该赛事是目前 ATP、WTA 在亚太地区举办的级别最高的红土网球赛事、国内唯一的红土网球公开赛、排名前十的中国经典职业网球赛事、法网前中国最大的红土职业赛事（被业界誉为“法网热身赛”），同时也是昆明市“510”工程“十大文化旅游体育（节庆）”活动品牌之一。

嘉丽泽高原体育运动小镇位于昆明市嵩明县杨林镇嘉丽泽片区，是国际公认的高原训练黄金地带，并入选云南省创建全国一流特色小镇名单。目前，嘉丽泽高原体育运动小镇通过举办品牌赛事，提升体育小镇知名度和影响力。2018 年 8 月 18 日至 25 日，2018 地中海中国（昆明）冠军赛在昆明嘉丽泽国际体育训练基地成功举办，赛事为期 8 天，该项赛事是由西班牙地中海杯组委会担任赛事顾问单位，中国足球协会为指导单位，云南省体育局、昆明市人民政府为主办单位的大型国际青少年足球公益赛事，共有来自中国、西班牙、德国、丹麦、比利时的 24 支足球队 600 余名球员及教练员参赛。在 2018 年 8 月 18 日举办的 MCC 地中海中国（昆明）冠军赛开幕式上进行了授牌，将昆明嘉丽泽国际体育训练基地挂牌为昆明市青少年足球训练基地，推动嘉丽泽高原体育运动小镇发展。

**（五）引进国际品牌赛事，推动足球运动发展。**昆明是全国开展足球运动的重点城市之一，是亚洲展望足球城市。多年来，昆明市扎实推进校园足球工作，大力普及校园足球，把发展青少

年校园足球作为深化学校体育改革、培养全面发展人才的重大举措。2018年全市青少年足球人口达到20万人，多次在云南省青少年校园足球比赛中夺得第一名。代表云南省参加全运会足球项目比赛获得第8名，创造了云南足球历史的辉煌战绩，为中国足球各级别代表队输送了6名优秀人才。为提升云南和昆明青少年足球水平，昆明市积极引进国际品牌赛事。2018年，世界知名的青少年足球赛事地中海杯足球赛落户昆明，昆明市成功举办了MCC地中海中国（昆明）冠军赛，赛事是由西班牙地中海杯组委会担任赛事顾问单位，邀请国内队伍18支、海外球队6支参赛，该项赛事经中国足球协会备案后已被列入亚足联C级赛事名单。2019年将与西甲联盟合作，协助引进“西甲希望杯中国（昆明）赛，此次合作是西甲希望杯首次走出西班牙国门，将借助西甲联盟品牌影响力，为中西青少年搭建足球竞技交流平台，为国内青少年球员提供一个与西甲顶级青少年球员同场竞技的舞台，助力足球青训梯队的建设。

### 三、存在不足及下步工作打算

一是品牌赛事的影响力还需要进一步提升；二是训练环境有待于进一步优化；三是竞技体育项目管理和训练的规范化、科学化水平有待于提升；四是青少年体育业余训练中“学训矛盾”突出，“读训并重”落实不到位。

在下一步工作中，我市将加强体育后备人才培养，继续巩固我市竞技体育优势项目、挖掘潜优项目，强化科学训练，不断提升竞技体育综合实力和水平。继续举办好昆明高原国际半程马拉松赛、上合昆明马拉松、昆明环滇池高原自行车邀请赛、龙舟大赛、MCC地中海中国（昆明）冠军赛、昆明网球公开赛、中国东川

泥石流国际汽车越野赛等体育品牌赛事，通过体育品牌赛事，推动竞技体育和全民健身活动发展，不断推动体育对外交流合作，为各类体育实体和社会各界参与高规格体育赛事广开渠道，为各类体育选手与国家级、国际级高水平选手同台竞技、提高水平提供机会。通过打造体育爱好者的运动盛会，推动全民健身活动深入开展，为竞技体育发展营造良好的环境。展示春城花都的魅力，提升了昆明的知名度和美誉度，助推昆明建设区域性国际中心城市和“中国健康之城”。

感谢您对政府工作的关心和支持。

以上答复，如有不妥，请批评指正。

昆明市文化和旅游局  
2019年7月30日



(联系人及电话：李源，63176423)

抄送：市政府办公室，市政协提案委。